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РЕЗУЛЬТАТИ ОБРОБКИ СОЇ НА ЗЕРНО БАКТЕРІАЛЬНИМИ ПРЕПАРАТАМИ  
В УМОВАХ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 
 

Збільшення урожайності зернобобових культур є досить актуальним пи танням. Можливістю позитивно 
впливати на врожайність та якість насіння сої характеризуються бактеріальні препарати, які позитивно 
стимулюють ріст та розвиток рослин. Вони збільшують адаптивність бобових до водних, температурних та інших 
стресових умов. 

Ключові слова: Бактеріальні препарати, інокуляція, бульбочкові бактерії, урожайність, вегетативна 
маса, суха речовина. 
 

Обробка насіння бобових культур перед посівом бактеріальними препаратами не новий 
агротехнічний прийом. Відомо, що бобові рослини за допомогою бульбочкових бактерій 
здатні засвоювати вільний азот повітря, задовольняючи цим частково або повністю потребу в 
ньому. Вони можуть збагачувати ґрунт легкодоступними формами азоту. 

Симбіоз бобових рослин із бульбочковими бактеріями корисний для макросимбіонта 
тільки за умови дефіциту зв’язаних форм азоту. Проте при достатній кількості доступного 
азоту в ризосфері кореня бульбочкові бактерії починають засвоювати його не тільки з повітря, 
але із грунту. За даними дослідників бульбочкові бактерії досить широко розповсюджені в 
ґрунтах [1]. Найбільш поширені штами Rhizobium і Bradyrhizobium їх кількість 0,1–8,0 % від 
загальної кількості бактерій у ризосфері та 0,01–0,14 % від їх біомаси [2] 

Фактори, що негативно діють на рослину, так само діють і на розвиток бактерій, і 
функціонування бульбочок. Бульбочкові бактерії належить до мікроорганізмів, які здатні до 
гетеротрофного і симбіотрофного способу життя. В результаті взаємно-корисного існування 
зростає екологічний потенціал обох партнерів симбіозу, один з яких отримує нову метаболічну 
функцію фіксацію молекулярного азоту повітря, а другий отримує захист від дії факторів 
зовнішнього середовища та елементи живлення [3]. 

Ступінь засвоєння вільного азоту залежить від кількості і розміру бульбочок на коренях 
бобових рослин, а також від активності азотфіксуючих бактерій, що знаходяться в них. 
Водночас навіть на грунтах, де раніше бобові вже оброблялися, часто можна спостерігати, що 
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бульбочкові бактерії у ґрунті відсутні. Це насамперед стосується бульбочкових бактерій менш 
поширеної, але дуже цінної бобової культури – сої. 

Дослідження показують, що на нових ділянках, де раніше соя не вирощувалась, 
бульбочки нормальної величини та форми утворюються на коренях при повторних посівах 
через різні проміжки часу, частіше через 2–3 роки. Впродовж двох років, без штучної оброки 
насіння бактеріями, на коренях сої бульбочки практично не з’являлися. 

У 2019–2022 рр. на дослідному полі Білоцерківського НАУ ми проводили дослідження 
щодо вивчення ефективності передпосівної обробки насіння сої бактеріальними добривами. 
Для посіву використовували насіння сої сорту Аполло. Спосіб посіву – рядковий з міжряддями 
15 см. Густота – 600 тис. рослин на гектарі. Облікова площа ділянок – 20 м2 при триразовій 
повторності. З метою виявлення найбільш вірулентних та активних бульбочкових бактерій 
групи Bradyrhizobium japonicum на дослідному полі у 2019 р. було закладено випробовування 
двох препаратів з азотфіксуючими штамами бактерій для сої нітрофікс (Нітрагін) та оптимайз 
400. Найбільш ефективним виявився препарат німецького виробництва Bayer «Оптимайз 400» 
з стійкими штамами до сонячного світла. 

На коренях рослин сої, у яких насіння перед посівом оброблялося бактеріологічними 
препаратами, утворювалася велика кількість бульбочок. Окремі рослини мали до 55–60 тільки 
великих бульбочок. Обробка насіння сприяє отриманню високої урожайності та кількісті 
вегетативної маси з більш високим вмістом сухих речовин. 

У дослідах, де висівалося необроблене бактеріальними препаратами насіння сої, 
рослини майже не мали бульбочок, урожайність становила 23,9 ц/га (у тому числі вага 
вегетативної маси становила у середньому 236,8 ц/га), вихід сухої речовини дорівнював  
31,9 %. На ділянках, де сівба проводився інокульованим насінням, отримано середню 
урожайність 28,1 ц/га, та 264,3 ц/га вегетативної маси. Вихід сухої речовини становив 33,8 %. 

В сівозміні дослідного поля рослини сої при інокуляції насіння бульбочковими 
бактеріями мали більш інтенсивне зелене забарвлення і перевищували за темпами росту і 
розвитку рослини насіння яких необроблене. Середня висота рослин у період побуріння бобів 
нижнього ярусу була за обробки нітрофіксом 96 см, оброблені оптимайз 400 – 98 см, а без 
обробки – 84 см. На коренях рослин сої оброблених нітрофіксом налічувалося в середньому по 
74 бульбочки. Середня вага бульбочок з рослини становила 1,74 г. За інокуляції оптимайз 400 
середня кількість бульбочок становила 81 шт, а їх вага – 2,03 г. У той же час на контролі, без 
обробки насіння, лише деякі з рослин мали поодинокі недорозвинені бульбочки. Інокуляція 
насіння сої сприяла зростанню вегетативної маси на 12,2 %, бобів – на 17,7 % та виходу сухої 
речовини – на 15,6 %. Вміст сирого протеїну в сухій речовині збільшився при цьому на 1,6 %. 

За середніми даними за 4 роки (2019–2022 рр.) під дією інокулянтів збільшилася висота 
рослин з 84 до 98 см. Урожайність зросла на 4,2 ц/га, а вихід вегетативної маси підвищився на 
27,5 ц/га, вміст сухих речовин зріс на – 1,9 %. Змінювалася також структура врожаю. 
Наприклад, кількість бобів зросла на 14,8 %. Середня вага 1 рослини підвищилася з 59 до 66 г. 

За роками також спостерігалася неоднакова ефективність бактеріальних добрив. Так, якщо 
в 2019 р. збільшення врожайності від застосування бактеріальних добрив не перевищувало 18,8 %, 
то в 2020 р. воно становило 15,6 %, в 2021 р. – 12,9 % і в 2022 р. – 17,2 %. 
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